

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI LAP

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

negyedévre 120 P. félfévre 240 P.

Egyes szám ára 10 fillér.

Főszerkesztő: Dr. DUBAY ISTVÁN

Felelős szerkesztő: GYÖRGY LAJOS

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaiújhely, Deák utca 15.

„Mi nem engedünk“

Hangzatos cseh megnyilatkozás egy szoborleplezésen

A cseh megszállott gyártelepi kisállomáson, pünkösd vasárnapján különös szoborleplezés volt.

Stephanek cseh tábornok ércbeöntött képmásáról hullott le a lepel, aki tudvalevően néhány év előtt, a orosz nyelvek szerint kiváló műgonddal előidézett repülő szerencsétlenségnek lett halálos áldozata.

A tábornok szobra már díszszeg Kassa város piacán; most azután a Ronyva partjára is rá került.

A leplezési ünnepségekre

természetesen nagy tömegeket csődítettek össze. Akár tetszett akár nem, messze vidékeknek is részt kellett venni a tiszteletadásban.

Mint ilyenkor szokás, az ünnepélyesség felfokozására diadalkapu is került. Felirat is volt rajta. Néhány szó, de sokat mondó: „Mi nem engedünk“.

Lehet. Csak azt nem tudjuk mikor. Mert amire és a mi ellen minden magyarok gondolnak ott üres szólam lesz csak a diadalkapu felirata.

Molnár Béla

Hegyközségi Tanács elnöke

A fagykársegély rendelet az érdekeltség előtt

Zemplénnvármegye Hegyközségi Tanácsa szerdán délelőtt tartotta elnökválasztó közgyűlését Sátoraljaiújhelyen, a vármegyeháza nagytermében, Bernáth Aladár elispán elnöksége alatt.

A hegyközségek delegáltjai ismét parnói Molnár Bélát ültették az elnöki székbe. Elnökséghelyettes Szirmay László tállyai szőlőbirtokos lett.

A Tanács foglalkozott a fagykársegélyre vonatkozó miniszteri rendelettel is és ezt illetően úgy határozott, hogy a rendelet érvényének ki-

terjesztése ügyében felir a miniszterhez és kéri, hogy a segélyre jogosultak megállapítása ne a szőlőbirtokok nagyságától legyen függővé téve, hanem bizsék az a Hegyközségi Tanácsra.

Az olaszliszka hegyközség, nehéz anyagi helyzetére hivatkozással, működésének felfüggesztését jelentette be és kérte ennek tudomásul vételét. A Tanács a bejelentést nem vette tudomásul, mert a vonatkozó törvény nem ad módot a hegyközségek működésének szüneteltetésére.

— Frigyes királyi herceg 80 éves. Szerdán ünnepelte Frigyes királyi herceg születésének 80-ik évfordulóját. A karapancsai birtokon, szűk családi körben megtartott ünnepségen részt vett Frigyes kir. herceg leánya br Waldbott Frigyesné, Mária Alice kir. hercegnő is.

— Elkészül végre a Rákóczi kútja. Néhány napon belül teljes megoldást nyer a Sátor hegyek viz ellátása. A „Rákóczi kútja“ befejező munkálatai ugyanis erőteljesen folyamatban vannak és ha az időjárás kedvező marad úgy rövidesen a kút felavatása is megtörténik.

— Nincs a városban gyermek paralizis. Napok óta az a hír járja, hogy városunkban gyermekparalizis megbetegedés történt. Érdeklődünk a főorvosi hivatalban, ahol azt a felvilágosítást nyertük, hogy ilyen megbetegedés nem volt és nincs. A hirt örömmel regisztráljuk.

— A szolgabírói járás visszaállítására, a június 24. törvényhatósági közgyűlés tárgysorozatának, előreláthatóan egyik pontját fogja képezni. Remélhető, hogy az indítványt a közgyűlés összeségének helyeslése kíséri.

Felemelte a Kuria

a szerencsi orvosnő büntetését

Tizenhét hónapi börtön helyett 28 hónapi börtönbüntetést kapott

A Kuria Polgár-tanácsa csütörtökön délelőtt dr Engel Ilona szerencsi orvosnő két magzatelhajtási bűnyűjét tárgyalta.

Az elsőben, ahol a vád szerint Fazekas Józsefnén végzett 3) pengőért tiltott műtetet, a helybeli törvényszék Fazekasnéét egy hónapi, az orvosnő 6 hónapi börtönre ítélte. A debreceni Tábla ezt a büntetést jóváhagyta. — A kuria csütörtökön 10 hónapi börtönre súlyosbította Engel Ilona büntetését azzal a megokolással, hogy a szerencsi orvosnő ellen hasonló cselekményekért már folyt eljárás.

A másik ügy Gyuran Palné taktaharkányi asszonyon végzett tiltott beavatkozás volt. Az asszony meghalt. Engel Ilonát a törvényszék bizonyítékok hiányában felmentette. A debreceni tábla bűnösnek mondotta ki a magzatelhajtás bűntettében és gondatlanságból okozott emberölés vétségében és ezért egy évi börtönre ítélte és az orvosi gyakorlattól egy évig eltiltotta. A kuria Polgár-tanácsa ezt a büntetést most 18 hónapi börtönre súlyosbította.

Az orvosnő tehát a két ügy miatt két évi és négy hónapi börtönbüntetést kapott.

— Elemi iskolák tornaversenye. A helybeli elemi iskolák szerdán délután tartották meg évzáró ének-

tornavizsgájukat. Az énekzástól a gk., a tornazástól az orth. izr. el. iskola nyerte el.

Miért nem jár

kellő eredménnyel a vidéki tatarozási hitelakció

Bürokratikus és költséges az eljárás

Közutódomásu hogy a tatarozási hiteleket a vidéki érdekeltség vagy egyáltalában nem, vagy jelentéktelen számban veszi igénybe.

A tartózkodás természetes sujtja az építőipart is ugyanarra, hogy a kerületi kereskedelmi és iparkamarák szükségesnek látták a szerv zeti hibákat megkeresni.

A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara is beható vizsgálatot végzett ebben a kérdésben és vizsgálatának konklúzióját a következőkben alapítja meg:

1. a kölcsön igénybevételét megelőző eljárás túlságosan bürokratikus, elriasztó és költséges; a kölcsön feltételei úgy az igénybevevővel

szemben, mint a folyósító pénzüntéttel szemben oly szigorúak, hogy azoknak egyrésztől, nagyon ritka igénylő tud eleget tenni a másrésztől, azoknak a vidéki pénzüntétek nem szívesen vetik magukat alá; 3 a kölcsön feltételei általában nincsenek alkalmazva a vidéknek — a fővárostól eltérő — viszonyaihoz s ez eltérő viszonyokból eredően a fővárostól lényegesen különböző követelményeihez.

A kamara az egybevetett adatok alapján most részletes fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez és azt kérte, hogy a nem kielégítő állapoton megfelelő intézkedésekkel segítsen.

— Ocsóbb lett a péksütemény. A karteil merevsége engedett. Most azután a kenyeren kell hogy sor le-

gyen. Így kívánja azt nemcsak az olcsóbbodott lisztár, de a megélhetés nehézségeivel küzdők érdeke is.

HIREK

Kártérítési per a sikos járda miatt

A bíróság jogerősen kártérítésre kötelezte a háztulajdonost, akinek ingatlana előtt a baleset történt

A tél folyamán Keresztesi Andor a Magyar Király szálloda egyik volt háztulajdonosa, Rose Frigyes gr. Széchenyi Wolkenstein Ernőné utcai háza előtt a sikos járdán elcsuszott és olyan súlyos lábtörést szenvedett, hogy kórházi gyógyítása 107 napot vett igénybe.

Keresztesi Andor beperelte a háztulajdonost. A járásbíróság kötelezte Rose Frigyest a kórházi kezelési költség és a keresetbe vett kártérítés megfizetésére, mert megállapítást

nyert, hogy a háztulajdonost a balesetben gondatlanság terheli.

Felebbezés folytán a törvényszék dr. Szeniczey tanácsa a napokban foglalkozott az ügygel és az alsóbíróság ítéletét jogerősen helyben is hagyta.

Érdekes, hogy Rose háztulajdonos a szóban forgó házra vonatkozóan már korábban szavatossági biztosítást kötött és így a megítélt összeget nem ő, de a biztosító intézet fogja megfizetni.

Az olvasó írja:

„a strand nem szolgálja a lakosság érdekeit“

A berecki strand, amely a 25000 pengős miniszteri hozzájárulás feltételei szerint, az összlakosság közegészségügyét kell hogy szolgálja, megközelítően sem felel meg feladatának, mert semmi más mint egy minden kereskedelmi érzék nélkül vezetett visszafejlődő vállalkozás.

Ezt a szomorú megállapításunkat alátámasztjuk a vezetőség két új, érthetetlen intézkedésével.

Az egyik, hogy az idényjegyesek,

naponta csak egyszer mehetnek autóbusszal a strandra, a másik, hogy az autóbussz, délután, amikor legaktívabb a strandolás, csak 15 résztvevő esetén közlekedik ismételtlen. Beszélhetnénk arról is, hogy méreg drága a fürdő, de ezt már hagyjuk. Elég borsot szórtunk tavaly már e miatt a falra.

A Dianát a bürokrácia ölte meg, a strandnál is ez lesz a halál okozója. Hamarabb mint gondolják.

SZÍNHÁZ

Még mindig nem számolhatunk be a megnövekedett érdeklődésről

Thália frontján még mindig minden csendes. A közönség tartózkodása csak némileg engedett merevségéből és a kritikai beszámoló, sajnos csak félig telt és ennél is kevesebb nézőtérrel tud ezuttal is beszámolni.

Pedig a lepergett előadások mindegyike zsufozt házakat érdemel.

Kezdjük a sort „Én és a kis öcsém“ előadásával, ahol Jatzkó Csa bűbajos fiataisága, természetes kedvessége és pajkossága, Bende László finom Andersenje, Bihari mély humora és a többiek kivétel nélküli kifogástalan szereplése a saison egyik legkedvesebb estéjét nyújtotta.

Vagy a „Három sárkány“ vigjáték. Kardoss Géza a régi vágású magyar úr — id. Csaholyi Balázs — megismerésére olyan pazar hangulatot teremtett a nézőtérnek, hogy előadás után színiig telt meg Frank Dezső étterme. Oda tódult a közönség gyakorolni a látottakat és hátha Kar-

doss Géza folytatni fogja azt a páratlanul aranyos cigányozást, amit a színpadon elkezdett. Bende László ez estén is tökéleteset produkált. Balogh Klári prózai szerepekre is kiválóan alkalmas nagyvonalú színésznőnek bizonyult. Halassy Mária, Ács Rózsi, Balogh Anna, Kormos, Bihari egy-egy genrékre.

De a többi előadások, „A tabáni orgonák“ hangulatos operett, „Hölgyeim elég volt“ bohózat. Egyik sem hagyott kívánni valót maga után.

És végül a „Lyon Lea“ Bródy Sándor világsikert elért színijátéka, amelyben Thuróczy, komor és fenégeses rabbi, Bende robusztus nagyhercege, Kondor Erzsébet megható Leája és karakter szerepekben Bányai, Bihari, Szokoly, Ács Rózsi, a közönség tündető elismerésére adtak alkalmat.

Sok művészi élményt dobtak el maguktól azok, akik az elmúlt héten a színházat nem látogatták.

— Athelyezés. Mágory Lajos OTI számellenőr szolgálati érdekből a debreceni intézetbe helyezteletit át.

— Színházi heti műsor. Január 15: Ma éjjel szabad vagyok, bohózat. Jun. 16: Dorozsmai szélmalom operett; d. u. Én és kisöcsém, operett. Jun. 17: Szentiványi álom, Shakespeare remeke. Jun. 18: A legboldogabb ember, színijáték. Jun. 19: Önagsága nem hajlandó, operett csak felnőtteknek; d. u. Én és a kis öcsém. Jun. 20: Egy görbe éjszaka, operett; d. u. Tabáni orgonák operett. Jun. 21 Az Abbé színmű.

— Oicsóbban lehet a fürdőhelyekre telefonálni. A keresk. miniszter megengedte, hogy a Balaton és a Mátra vidékén levő fürdőhelyekre, valamint onnan az országban bárhová, az idén is 20 százaléki díjkezdéssel lehet az erős forgalmi órákban telefonálni. A fürdők névsora a postahivatalokban ki van függesztve, de készséggel ad a postahivatal telefon is felvilágosítást.

— Iskolai beiratás. A városi fiú-felsőkereskedelmi iskolában június hó 18 és 19. napján d.e. 9—10-ig, a női kereskedelmi szaktanfolyamon ugyanaznap d.u. 3—5 óra között tartják meg a beiratásokat.

— Állami márkázást kap a magyar gyümölcs. Ugy a belföldi mint különösen a külföldi gyümölcszállítványok állami hiteljesítést „márkát“ kapnak. A rendelet részleteiről és más aktuális gyümölcsészeti kérdésekről részletesen tájékoztat „A magyar gyümölcs“ legújabb száma, melyből egy alkalommal, lapunkra hivatkozással, ingyenes mutatószámot küld a kiadóhivatal: Budapest VI. Andrassy ut 8.

— Beszélgetés a welszi herceggel Londonban, pesti tartózkodásáról. Incze Sándor főszerkesztő, aki jelenleg Londonban van, interjú csinált a welszi herceg öfenségével. A welszi herceg érdekes nyilatkozatot adott budapesti tartózkodásáról. A Színházi Életnek ez az új száma különben is csupa érdekesség. Ára 60 fillér.

Labdarugó bajnokság állása:

1. SBTC.	17 47 : 7 32
2. DVTK.	17 32 : 24 21
3. PBÜSE.	17 40 : 19 20
4. SSE.	17 22 : 16 19
5. PTK.	16 43 : 30 17
6. MVSC.	16 29 : 30 17
7. SAC.	18 20 : 43 14
8. BTK.	17 30 : 36 13
9. GYAK.	17 26 : 45 11
10. HAC.	18 17 : 58 6

— Filléres gyors indul a Balatonra június 22-én. Vasuti díj oda-vissza P 7:20; jegyek a menetjegyirodában kaphatók.

A kiadásért felelős: GYÖRGY LAJOS

Laptulajdonos: Landemann Miksa és társa